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● 对于方程lg x = 3 ( x，要求出这个方程的解是较为困难的．但是，我们能否求出这个方程的近似解呢？

让我们先从熟悉的一元二次方程开始研究．
画出函数f(x) = x2 ( 2x ( 1的图象，如图2-5-3所示．从图象上可以发现，方程x2 ( 2x ( 1 = 0的一个根x1在区间（2，3）内，另一个根x2在区间（(1，0）内．
根据图象，我们发现f(2) = (1 < 0，f(3) = 2 > 0，这表明此函数图象在区间（2，3）上穿过x轴一次，即方程f(x) = 0在区间（2，3）上有惟一解．

计算得f(eq \f(2 + 3,2)) = eq \f(1,4) > 0，发现x1 ( (2，2.5)（如图），这样可以进一步缩小x1所在的区间．
你能把此方程的一个根x1限制在更小的区间内吗？
利用计算器，求方程x2 ( 2x ( 1 = 0的一个近似解（精确到0.1）．
解  设f(x) = x2 ( 2x ( 1，先画出函数图象的简图，如图2-5-3．
因为
f(2) = (1 < 0，f(3) = 2 > 0，

所以在区间（2，3）内，方程x2 ( 2x ( 1 = 0有一解，记为x1．
取2与3的平均数2.5，因为
f(2.5) = 0.25 > 0，

所以
2 < x1 < 2.5．
再取2与2.5的平均数2.25，因为
f(2.25) = (0.437 5 < 0，
所以
2.25 < x1 < 2.5．
如此继续下去，得

f(2) < 0，f(3) > 0 ( x1 ( (2, 3)，
f(2) < 0，f(2.5) > 0 ( x1 ( (2, 2.5)，
f(2.25) < 0，f(2.5) > 0 ( x1 ( (2.25, 2.5)，
f(2.375) < 0，f(2.5) > 0 ( x1 ( (2.375, 2.5)，
f(2.375) < 0，f(2.437 5) > 0 ( x1 ( (2.375, 2.437 5)，
因为2.375与2.437 5精确到0.1的近似值都为2.4，所以此方程的近似解为

x1 ( 2.4．
利用同样的方法，还可以求出方程的另一个近似解．

在上面的计算过程中，需反复计算x2 ( 2x ( 1，以判断结果的正负，用下面的方法可以提高计算效率：

（1）给变量x赋值，如x = 2，按键顺序是

（2）计算x2 ( 2x ( 1，按键顺序是


（3）重复计算，如计算x = 3时x2 ( 2x ( 1的值，按（1）的步骤给x赋值3，按     ，出现算式x2 ( 2x ( 1，再按下     即可．
像上面这种求方程近似解的方法称为二分法（bisection method）．它是求一元方程近似解的常用方法．
运用二分法的前提是要先判断某根所在的区间．

利用计算器，求方程lg x = 3 ( x的近似解（精确到0.1）．
解  分别画出y = lg x和y = 3 ( x的图象，如图2-5-4（1）所示．在两个函数图象的交点处，函数值相等．因此，这个点的横坐标就是方程lg x = 3 ( x的解．由函数y = lg x与y = 3 ( x的图象可以发现，方程lg x = 3 ( x有惟一解，记为x1，并且这个解在区间（2，3）内．

设f(x) = lgx + x ( 3，用计算器计算，得
f(2) < 0，f(3) > 0 ( x1 ( (2, 3)，
f(2.5) < 0，f(3) > 0 ( x1 ( (2.5, 3)，
f(2.5) < 0，f(2.75) > 0 ( x1 ( (2.5, 2.75)，
f(2.5) < 0，f(2.625) > 0 ( x1 ( (2.5, 2.625)，
f(2.562 5) < 0，f(2.625) > 0 ( x1 ( (2.562 5, 2.625)。
因为2.562 5与2.625精确到0.1的近似值都为2.6，所以原方程的近似解为

x1 ( 2.6．
将原方程写成x = 3 ( lg x，取x1 = 2，用计算器计算，则

3 ( lg x1 ( 2.698 97 → x2，
再将x2 = 2.698 97代入3 ( lg x2得x3，如此循环计算9次后，你发现了什么？
用计算器反复计算3 ( lg x的方法是（CASIO fx-82MS）：
（1）取初始值2：按键顺序为
（2）输入表达式：

（3）重复按     ．

对于方程0.84x = 0.5，我们画出函数y = 0.84x与y = 0.5的图象，可以发现方程0.84x = 0.5的解在区间（3，5）内，然后利用上述二分法可以求得方程0.84x = 0.5的近似解为x ( 4．这里给出了第2.5节开头的问题的答案．
1．试判别方程x2 + 3x ( 1 = 0在区间（0，1）内是否有解．
2．用自己的语言叙述二分法求方程近似解的基本步骤． 
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按键    能调出答案存储器中的内容．
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图中负号“(”表示此点所对应的函数值为负，正号“+”表示此点所对应的函数值为正。
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2．5．2  用二分法求方程的近似解
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按键    能重新显示上次的算式．
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